

【砥砺奋进  
的五年】

## 无边光景日日新

——走出振兴发展新路——

——全省精神文明建设掠影

这是近五年来全省精神文明建设全面开花、硕果累累的鲜活图景:“吉林好人”遍布城乡,志愿服务蓬勃兴起,创建活动深入开展,未成年人思想道德建设得到加强,公民文明素质和社会文明程度得到提升,涌现出黄大年、吴亚琴、崔光日、金春燮等四位全国“时代楷模”,刘国江、朱玉林、纪长秋、宁凤莲、樊桂英等五位“全国道德模范”,还有张宝艳、秦艳友、李万君三位“感动中国”年度人物……

党的十八大以来,我省精神文明建设以培育和践行社会主义核心价值观为统领,推动核心价值观在吉林大地落地生根、开花结果,气象更新,为新一轮振兴发展和建设幸福美好吉林提供了强大的精神动力和深厚的道德滋养。

## “吉林好人”群体,引领社会风尚

十月的长春德苑,满园秋色,民乐德兴。明德轩里,“中国好人”刘健军正在动情地向大家讲述他为行动不便的老人们上门理发的事迹。刘健军在永昌街道可算得上是家喻户晓的人物。23年来,他和他的“小不点”理发店员工坚持为老年人、残疾人、低保户等免费理发4万余人次,感动了很多人。

在我省,像刘健军这样的平凡好人还有很多。2013年开始,全省开展“吉林好人引领风尚——培育和践行社会主义核心价值观”主题实践活动,省委宣传部、省文明办共同精心策划,创新推选机制和方式,扩大推选范围,在全省城乡持续开展“纵向到底、横向到边”的“吉林好人”评选活动。“群众选、选群众”,离平凡越近,好人便越有温度,他们之中,超过90%是来自基层的工人、农民、社区居民和普通干部,成为群众“看得见、摸得着、信得过、学得来”的身边榜样。截至今年7月,全省共推荐产生“中国好人”109人,评选出“吉林好人”1450人,“吉林好人标兵”193人,评选出“吉林省道德模范暨吉林好人年度人物”43人,全省各地各行业评选产生各级各类“身边好人”7万余名。

为了让好人的正能量感染更多人,通过一个好人带动一批好人,一群好人引领社会新风,省文明办还在省、市、县三级建立了“好人发布厅”,开展了“身边好人”进社区、进学校、进农村、进企业、进军营系列活动,通过省内各级新闻媒体、运用公益广告、事迹巡讲、图书、舞台剧、电影等多种形式宣传好人事迹,用小事、小细节、小感动反映大爱、大道理,让百姓感受到好人好事无处不在,在全省营造了崇德向

善的浓厚氛围,激发起全社会见贤思齐、崇德向善的精神共鸣。一个个真实的故事散发着温暖,一个个鲜活的生命闪耀在我们身边。“吉林好人”,以凡人善举生动地诠释了社会主义核心价值观的深刻内涵,为全省人民树立了道德实践榜样。

2015年2月,省委宣传部、省文明办会同省直12个部门联合出台了《吉林省关心关爱“吉林好人”等先进典型暂行办法》,建立健全了褒奖先进典型的长效机制。全省各地十分注重“礼遇好人、嘉许好人”机制创新,好人爱心反哺机制已在全省逐步建立完善。

## 精神文明创建,城乡亮丽风景线

在长春市工农大路62路公交车始发站点,市民们正自觉地排队候车,站成了一道文明有序的亮丽风景线。这样的场景,在每个公交车站点都会呈现。“雷锋车厢”、“党史车厢”、“国学车厢”等各种“主题文化车厢”,让62路等很多公交车成为城市文明的“流动窗口”。这是我省不断丰富和深化群众性精神文明创建活动的一个缩影。

我省把文明城市创建作为创建活动的龙头工程,不断加强对市民文明素质的教育引导,着力提高城市规划建设管理水平。目前,长春市是我省唯一的全国文明城市,吉林市、松原市、梅河口市、珲春市、集安市、敦化市是全国文明城市提名城市,今年,我省的提名城市正在全力争创新一届全国文明城市。全省上下正在掀起创建文明城市新的热潮。在城市创建中广泛开展了“文明交通”、“文明餐桌”、“文明祭祀”、“文明旅游”等活动,有效地促进了社会文明风尚的形成。

深入开展文明行业、文明家庭、文明校园创建活动。着力提升行业文明程度和从业人员职业道德素质,有力地推动了行业的诚信建设和优质服务水平的提高。2016年,我省夏志国家庭等8个家庭荣获第一届全国文明家庭称号。

为了帮助青少年扣好人生的第一粒扣子,我省深入实施中小学“明德知礼工程”,有序推进中华优秀传统文化进校园,引导中小学生对中华民族传统文化的精髓和魅力,增强民族自豪感和文化自信心。长春市、吉林市、白山市、通化市相继被中央文明委表彰为全国未成年人思想道德建设先进城市。

“老师好!阿姨好!客人好!”……在长春市解放大路小学,随着下课铃声响起,一个个活泼可爱的小学生们走出教室,看见记者,连连行礼问好,脸上绽放着开心的笑容。解放大路小学把培育和践行社会主义核心价值观与弘扬中华民族传统美德、创建文明校园有机融合,筑牢学生成长的道德基础。学校先后荣获全国小学生现代文明礼仪示范基地、中华传统美德教育示范学校等荣誉称号。

为了促进了农村未成年人健康成长,我省还利用中央和省级专项彩票公益金,支持了414所学校建设乡村学校少年宫,使32万余名农村未成年人直接受益。

农村精神文明创建不断深入,以美丽乡村建设为主题,提高农民文明素质和农村文明程度,推动民风和环境整治。目前,全省共有全国文明城市68个,省级文明村镇363个,市级文明村镇743个,县级文明村镇1929个。农村的人居环境得到了明显改善。从2014年起,省文明办积极争取省财政的支持,累计拨付专项资金4810万元,为全省468个村建设文化广场提供了扶持,为农民群众提供了丰富多彩的活动场所。

## 志愿服务,汇聚爱心正能量

在长春市东风社区一栋居民楼里,一群头戴小红帽的志愿者来到宋兴云阿姨家,为她打扫房屋,陪她说话聊天。宋阿姨告诉记者,他们是东风社区五色光志愿服务队的志愿者,经常到家里来探望她,对于一位孤寡老人来说,志愿者们经常到访让她有了新的期待。

近年来,我省高度重视志

愿服务工作,把“与爱同行——吉林志愿者在行动”作为全省思想文化重点工程,积极引导社会力量参与面向社区居民和农村群众的志愿服务活动,努力实现志愿服务制度化 and 学雷锋活动常态化,推动全省志愿服务工作步入了制度化、规范化轨道。

我省组织成立了吉林省志愿者联合会,全省9个市(州)和长白山管委会、60个县(市、区)都相继成立了志愿者协会或联合会,实现了全省志愿者协会组织化、网络化和全覆盖。目前,全省志愿者队伍人数已达247.6万人,占全省总人口的13%左右。

自2012年起,全省每年评选表彰一批优秀志愿服务组织和优秀志愿者,累计表彰优秀志愿服务组织标兵80个、优秀志愿者标兵80人、优秀志愿服务社区标兵15个、最佳志愿服务项目15个、优秀志愿服务组织1898个、优秀志愿者8413人、优秀志愿服务社区122个、优秀志愿服务项目108个,极大地激励和调动了广大群众参与志愿服务的积极性。

我省把志愿服务的要求纳入了全省创建文明城市、文明村镇、文明单位考核测评体系之中,渗透到社会管理之中,体现在市民公约、乡规民约、学生守则、职业规范之中,并启动了“志愿云”信息平台。目前,全省志愿服务队伍由以青年为主向全体社会成员共同参与转变,志愿服务活动由以阶段性为主向经常性活动转变,志愿服务管理由松散型向规范化转变,志愿者由动员招募“要你做”向积极参与“我要做”转变,“三关爱”正在成为全省人民的一种习惯、一种自觉。

有困难找志愿者,有时间就做志愿者。“与爱同行——吉林志愿者在行动”已成为白山松水间一条条爱的溪流,奔涌向前。

同心掬得满庭芳。精神文明建设为人心淳朴、风俗敦厚的大美吉林添上了浓墨重彩的一笔,我省的环境更美了、人心更暖了、幸福更多了。

/吉林日报记者 韩雪洁 吴茗

【喜迎十九大】

不负重托  
书写使命担当

金色十月,伴着秋日的清凉,记者沿着鸭绿江畔驱车行进在集安市上活龙村的田野乡间。金黄的稻田远处,一座石砖楼房映入眼帘,这就是采访的目的地——通化公安边防支队机动一中队。临近营区,两道从楼顶顺下的条幅格外醒目,清晰地印着“迎接十九大、忠诚保平安”字样,一种威严的使命感油然而生。

机动一中队是一个四方大院,整齐的树木、洁白的营房、飘扬的国旗,彰显着新时期军队的现代化和人性化。王俊是该中队中队长,2014年任职至今,见证了近年来中队的发展变化。

谈到初来部队的感受,王俊感触颇深:“这里地处偏远,条件艰苦,晚上静的连眨眼皮都听得见。夏天蚊虫不绝,冬天钻井取水,热痱子、冻疮等等,官兵们都习以为常了。”

面对眼前山清水秀的美景和温馨舒适的营房,记者很难想象官兵们曾经艰苦的生活。王俊接着说:“现在可比四、五年前强太多了。以前最头疼的就是洗澡,平时执勤训练出汗多,夏天还好,冬天没有热水就只能简单擦擦,水真的太凉了。”

近年来,为了解决这些问题,该支队在强军思想引领下,致力于加强基础保障,先后为各级部队配备了热水器,建成了浴池、洗衣房,彻底解决了官兵生活条件落后的“老大难”问题。

同时,官兵执勤装备日趋现代化,科技、实战、适用的多元化配备,推动部队战斗力明显提升。据前勤班长李进介绍,如今的装备种类多,不单纯指向作战,还融入了许多人性化配置,如手套、防风镜、便携防弹衣等等。“从前携带装备,夏季闷热,冬季寒冷,不仅要高度集中精神,还要忍耐各种身体不适。现在装备舒适、操作性强,有利于战斗力的最大发挥。”

战斗力既体现在行动上,更熔铸于思想中。机动一中队三面环山,一面是村庄。从前,官兵们在执勤训练之余,除了打打球、聊聊天,几乎没有娱乐活动。近年来,在“文化强警、文化育警、文化惠警”的积极倡导下,机动一中队先后建成文化俱乐部、网络学习室、图书阅览室等功能齐全的文教场所,积极推广战地文化、荣誉文化、红色文化等,改善官兵文娱生活的同时,也为大家提供了丰盈的“精神食粮”。

站在新起点,官兵们满怀希望、信心十足。“我们要把喜迎党的十九大的政治热情,转化为练兵备战的不竭动力,用实际行动维护核心,听从指挥,一定不负党和人民重托,在世界舞台上书写中国军人的使命与担当。”官兵们对党的十九大胜利召开满怀期盼。

/吉林日报记者 王子阳 通讯员 郑博文 张若冰

## 短评 &gt;&gt; 彰显文明的力量

吉林日报记者 韩雪洁

文明是根脉,文明是精神的家园。在物质文明高度发达的当下,精神文明建设成为人们愈发强烈的渴求与期盼。恰逢其时,我省以培育和践行社会主义核心价值观为根本,全面推进精神文明建设,彰显文明的力量,也让吉林大地更加和谐美好。

精神文明建设不是空中楼阁,而是与人们的工作生活息息相关。践行核心价值观,弘扬中华民族传统美德,促进社会进步、融洽人际关系,提升的是全体人民的幸福感和获得感;创建文明城市、美丽乡村,改善人居环境,惠及广大城乡居民;褒扬凡人善举,树立身边榜样,提升了全社会的正能量,营造了新风正气。文明的滋养,在一言一行,在点滴之间,勿以善小而不为,人们日用而不知。在精神文明建设的大潮中,每一份力量,都是澎湃的浪花,都会展现一份光彩。